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L’input per una nuova ricerca

Una richiesta che viene dal basso.

Le relazioni tra i soggetti: quali relazioni vi sono tra
‐ R.L.S.
‐ R.S.P.P.
‐ Medico Competente
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Le difficoltà ed i problemi

Inchiesta libera sui siti:

• AiFOS
• Punto Sicuro
• Altri siti on‐line
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 Campione di 300 soggetti tra R.L.S. e R.S.P.P.
 Molto pochi i questionari compilati dai Medici Competenti



Le tematiche trattate nel Rapporto AiFOS 2018

1. Dati generali
2. L’azienda ed il lavoro
3. La formazione
4. Le relazioni tra i soggetti
5. Rapporti con il Medico competente
6. Relazioni con la dirigenza
7. La collaborazione con i preposti
8. La riunione periodica
9. La valutazione dei rischi
10.Il coinvolgimento

Un questionario con 86 domande rispettivamente per R.L.S. 
e R.S.P.P. sui seguenti argomenti:
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Dati generali

0,7% 6,3%

32,4%

41,5%

18,3%

0,7%0,9%
10,7%

27,1%

36,0%

21,1%

4,2%

18‐25 26‐35 36‐45 46‐55 56‐65 OLTRE 65

Classi di età 

R.L.S. R.S.P.P.

% U % D

R.L.S. 79  21
R.S.P.P. 80 20

6



L’azienda ed il lavoro

0,7%

9,9%

13,4%

16,2%

10,6%

49,3%

5,1%

12,2%

19,3%

18,5%

14,0%

31,0%

01‐MAG

6 ‐15

16 ‐ 50

51 ‐ 100

101 ‐ 200

OLTRE 200

Aziende per n° dipendenti

R.S.P.P. R.L.S.
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La formazione

PROBLEMATICHE COMUNI ALLA FORMAZIONE
% 

R.L.S.
% 

R.S.P.P.

Sono stati affrontati argomenti che non hanno 
alcuna attinenza con la realtà

7,7 10,1

Troppa legislazione e poco su come valutare i 
rischi 

21,8 37,8

Scarse indicazioni sul proprio ruolo ed i compiti 15,5 17

Scarse indicazioni sulle relazioni con la dirigenza 20,4 17,9

Scarse indicazioni sui compiti concreti nel 
rapporto con i lavoratori 

24,6 23,5
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Le relazioni tra i soggetti

26,50%
30,70%

38,40%

4,50%

19,70%
23,90%

29,60%
26,80%

SEMPRE SPESSO QUALCHE
VOLTA

MAI

Informazione fra soggetti

R.S.P.P. informa il R.L.S. R.L.S. informa il R.S.P.P.
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Rapporti con il Medico competente

37%

31,0%

2,8%

0,0%

23,2%

6,30%

17,9%

65,2%

1,2%

0,0%

14,0%

1,5%

Solo in occasione della riunione periodica

Tutte le volta che viene in azienda

solo prima della riunione periodica

solo dopo la riunione periodica

Raramente

Mai

Occasioni di confronto con il M.C.

 R.S.P.P. R.L.S.
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Relazioni con la dirigenza

Soggetti % OTTIMI % BUONI % MEDIOCRI % PESSIMI

R.L.S. R.S.P.P R.L.S. R.S.P.P R.L.S. R.S.P.P R.L.S R.S.P.P.

Dirigenza
Azienda

16,2 41,95 43,6 45,55 35,2 11,00 5 1,50

Medico
competente

20,75 39,90 45,75 39,90 27,5% 17,20 7 3,00

R.L.S. /VS/
R.S.P.P.

30,3 43,45 39,45 47,05 23,25 8,30 7 1,20
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La collaborazione con i preposti

Rocco Vitale

19%

29%

30%

22%

27%

45%

23%

6%

Scambio costante

abbastanza spesso

I rapporti sono scarsi

Non ci sono rapporti

I rapporti con i Preposti

R.S.P.P. R.L.S.
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La riunione periodica

82,4%

17,6%

91,1%

8,9%

SI NO

Proposte messe a verbale

R.L.S. R.S.P.P.
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Alcune domande sulla riunione periodica

Quale è il suo grado di giudizio
Poco
%

Abbastan
za %

Molto
%

Moltis‐
simo %

La salute e sicurezza 
sul lavoro rientra nei 
processi lavorativi 
quotidiani

R.S.P.P. 0,90 8,0 24,4 66,7

R.L.S. 23,9 25,3 22,5 28,10
2009 5,7 20,0 40,4 33,9

La formazione viene 
svolta nella logica di 
assolvere l’obbligo di 
legge per evitare le 
sanzioni

R.S.P.P. 27,4 33,3 22,3 17,0

R.L.S. 14,7 32,4 31,0 21,9
2009 2,9 13,9 41,4 41,8
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La Valutazione dei Rischi e D.V.R.

45,80%

20,20%

33,90%

27,50%

43,70%

28,90%

SI

NO

SOLO PER ALCUNI ASPETTI

R.L.S. e R.S.P.P. hanno partecipato alla stesura del D.V.R.

R.L.S. R.S.P.P.
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Il coinvolgimento e la partecipazione

DOMANDE RIVOLTE SOLO
AL R.S.P.P.

Mai
%

Qualche 
volta
%

Spesso
%

Sempre
%

Consulto l’RLS nei casi in cui si 
deve fare o aggiornare una 
valutazione dei rischi? 

7,5 23,5 26,5 42,5

Sono informato sulla elezioni, 
rinnovo/scadenza, del R.L.S.? 5,6 10,7 18,7 64,9

DOMANDE RIVOLTE SOLO
AL R.L.S.

Mai
%

Qualche 
volta
%

Spesso
%

Sempre
%

Sono consultato sulla 
designazione del R.S.P.P.  57,7 12,0 11,3 19,0

INDAGINE INAIL Il 60% dichiara di NON essere consultato
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Le conclusioni della ricerca INAIL

La recente ricerca dell’INAIL conferma 
l’isolamento del R.L.S. e la necessità di un 
“ancoraggio più forte e continuativo sui temi 
generali di salute e sicurezza”. 
Nella medesima ricerca il rapporto con le altre 
figure istituzionali evidenzia:
• I rapporti più collaborativi sono con le 

rispettive organizzazioni sindacali (87%)
i rapporti più conflittuali riguardano
• con il datore di lavoro (29%), 
• con i dirigenti (23%), 
• con i R.S.P.P. (19%).
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Considerazioni finali

La ricerca AiFOS ‐ contestualizzata con altre ricerche da 
noi condotte negli ultimi 10 anni ‐ ci conferma un 
duplice dato:
1. I R.L.S. che operano nelle aziende medio‐grandi

sono strutturati e agiscono in un contesto di relazioni 
industriali consolidato dalla presenza del sindacato.

2. I R.L.S. che operano nelle medie, piccole e 
piccolissime realtà aziendali (dove ci sono) svolgono 
un incarico molto formale e poco sostanziale

Non è un caso che ‐ soprattutto nell’ultimo anno ‐ gli 
incidenti e gli infortuni sul lavoro sono aumentati nelle 

piccole imprese.
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www.aifos.it

GRAZIE per l’attenzione


